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BLÅ FINANSLOVSAFTALE? – Gør SRSF efterhånden en forskel til en borgerlig regering?


Intro: En blå finanslovsaftale betyder igen skattelettelser til de velstående, betalt af de dårligst stillede. Sker det, må man ærligt talt spørge sig selv om, hvorvidt SRSF overhovedet gør nogen forskel i forhold til en borgerlig regering?


1. PÅ VEJ MOD BLÅT FINANSLOVSFORLIG?

SRSF - regeringen synes at varme op til et finanslovsforlig med de borgerlige. Indholdet vil så i hovedsagen blive erhvervsskattelettelser på adskillige milliarder betalt af forringelser for kontanthjælpsmodtagerne.

Samtidig vil langtidsledige dagpengemodtagere efter 1/1 - 13 få lov til at falde ud af dagpengesystemet, for akut-pakken hjælper ikke stort. Og i et blåt finanslovsforlig kommer man nok til at kigge langt efter forbedringer heri.


2. NYT SKÆVT SKATTEFORLIG.

Meget tyder imidlertid på, at en blå finanslovsaftale bliver realitet. I forvejen ligger SRSF s finanslovsforslag med nulvækst a la VK lige til højrebenet. 

Og både de radikale og højreledelsen i Socialdemokratiet (Thorning, Corydon og Sass) trækker også i denne sag konsekvent til højre. 


Men bliver en blå finanslovsaftale en realitet, gentager historien fra skattereformaftalen sig, hvor skattelettelser til de rigeste blev betalt gennem forringelse af den fremtidige satsregulering for overførselsindkomster.

Får en del af finansieringen for erhvervsskattelettelserne bliver forringelser af kontanthjælpen samt af SU.

3. NOK ER NOK.

Undertegnede har tidligere advaret imod at fælde regeringen, fordi vi i stedet så får Løkke, hvad tingene jo ikke bliver bedre af.

MEN: En sådan blå finanslovsaftale vil være dråben, som får bægeret til at flyde over.

Sker det, må man ærligt talt spørge sig selv om, hvorvidt SRSF overhovedet gør nogen forskel i forhold til en VK - regering?

Får vi igen skattelettelser til de velstående, betalt af de dårligst stillede, er det et åbent spørgsmål, om SF s og S´s regeringsdeltagelse overhovedet har nogen berettigelse, når regeringen kun fører de borgerliges politik?
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